

# 烏蘭察布日報



中共烏蘭察布市委機關報  
烏蘭察布市融媒體中心出版  
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/  
郵發代號：15-8026

2025年7月11日 星期五  
乙巳年六月十七  
第18830號  
今日8版

## 习近平同玻利维亚总统阿尔塞就中玻建交40周年互致贺电

新华社北京7月9日电 7月9日，国家主席习近平同玻利维亚总统阿尔塞互致贺电，庆祝两国建交40周年。

习近平指出，中国和玻利维亚是好朋友、好兄弟。建交40年来，中玻关系历经国际风云变幻的考验，始终保持良好发展势头。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，高质量共建“一带一路”合作成果丰硕，人民友谊更加深入人心。去年11月，我同你在二十国集团领导人里约热内卢峰会期间举行了富有成果的会晤，为中玻关系未来发展指明方向。我高度重视中玻关系发展，愿同总统先生一道努力，不断赓续传统友谊，引领中玻战略伙伴关系再上新台阶，更好造福两国人民。

阿尔塞表示，40年来，玻中两国在相互尊重、友好合作基础上建立了牢固的双边关系。玻方高度评价中方在基础设施、技术、能源、卫生等领域提供的支持和帮助，赞赏中国在团结全球南方、促进拉中合作、建立更加公正、平等、包容的国际秩序方面发挥的领导作用，愿继续深化两国人民的兄弟情谊。

## “咬定青山不放松，坚定有序向前推进”——习近平总书记考察山西纪实

□新华社记者 张晓松 朱基钗  
人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

巍巍太行，无限风光。

党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，为山西经济社会发展指明方向。7月7日至8日，习近平总书记再次来到这里，为山西发展进一步把脉指方向。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年。对于全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区而言，“改革”二字分量特别重。习近平总书记勉励山西，咬定青山不放松，坚定有序推进转型发展。

今年，又是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这片中国共产党领导军民挥洒热血、英勇战斗过的土地，习近平总书记重温光辉历史、深情缅怀英烈，号召弘扬伟大抗战精神，把我们国家建设得更加坚强。

把握时代潮流，弘扬拼搏精神，山西必将迈出推动资源型经济转型发展的新步伐，谱写三晋大地推进中国式现代化的新篇章。

坚持实业兴国、实干兴邦：“通过科技创新实现转型升级”

阳泉位于“晋冀要冲”。20世纪初，正太铁路修通，“以平定煤铸太行铁”，太行山里的这座小城走上时代的前

台。新中国成立之初，阳泉被列入全国“一五”时期15个煤矿重点建设矿区，是全国最大的无烟煤生产基地之一。

百年前，阳泉阎门股份有限公司的前身伴着煤炭资源的开发而生。百年之间，企业发展随时代大潮，几经跌宕：有激情燃烧建设年代“咱们的阎门要像阳泉的煤一样，烧出中国工业的志气”的雄心壮志；有乘着改革开放东风，产品走出国门、远销海外的高光时刻；亦有世纪之交，市场浪潮冲击下的艰难踟蹰……

进入新时代，阳泉聚焦技术创新驱动产业升级，研发新工艺、新产品，老企业焕发了新活力，被评为专精特新“小巨人”企业。

生产车间里，煤气闸阀、电动翻板阀、硬密封蝶阀……各式各样产品一一陈列。

习近平总书记不时驻足察看，详细了解产品生产和销售情况。他指出：“实体经济不能丢，实体经济里的传统产业不能丢，要通过科技创新实现转型升级。”

老与新、破与立，一番话道出一以贯之的要求：“传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化。”

离开时，习近平总书记对企业员工们说：“看到大家精神抖擞、干劲十足的样子，我很高兴。我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉，更上层

楼，为建设制造强国多作贡献。”掌声、欢呼声，响彻工厂车间。

早日蹚出发展新路：“在转型发展中实现高质量发展、可持续发展”

煤炭，大自然赋予山西的特色资源。凿开混沌得乌金，煤炭的炉火点亮山西近代工业的曙光。

然而，长期以来，山西兴于煤、困于煤，一煤独大导致产业单一。实现资源型地区经济转型发展，形成产业多元支撑的结构格局，是山西经济发展需要深入思考和突破的重大课题。综合配套改革，正是破题之举、关键一招。

2017年6月，习近平总书记来到山西考察，勉励山西“用好这一机遇，真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续发展新路”。

2019年5月，总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议，审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，支持山西通过综合改革试点，争当全国能源革命排头兵。

2020年5月再来山西，总书记又叮嘱：“山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，正确的就要坚持下去，久久为功，不要反复，不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子。”

改革进展成效如何？这次考察，总书记详细了解山西产业转型升级情况。“你们这里有发展风电、光伏发电、氢能、煤层气等能源优势。”“钢铁、焦

化、有色、化工、建材等产业也是基本盘。”“建成黄河、长城、太行三条旅游公路，硬件配套上来了。”……

总书记对山西的情况十分了解，每听一项汇报，都会给予回应、详细询问、作出指导。这些言语之中，关切的无不是破解“一煤独大”难题、实现转型发展的多元路径。

8日上午，在听取山西省委和省政府工作汇报时，习近平总书记指出：“建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区，是党中央交给山西的一项战略任务，目的是希望山西能够在转型发展中实现高质量发展、可持续发展。”

“经过多年努力，山西转型发展有了比较清晰的思路，取得一些成效，但任务仍然艰巨，要进一步统一思想，咬定青山不放松，坚定有序向前推进。”

如何向前推进？总书记强调了“坚定”和“有序”两个关键词，既明晰方向，也给出方法——

“坚定，就是要认准前进方向，坚定不移走下去。要保持定力，经得起阵痛，克服迟疑观望和患得患失心态，跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差时转不动的怪圈。”

“有序，就是要稳扎稳打、步步为营。转型发展涉及面广，改革任务重、触及利益比较多，要把握好发挥固有利优势和转型发展的平衡，注重新旧动能转换的过渡和衔接，以新化旧、循序渐进，不要一哄而上，‘金娃娃’还没抱上就先吃饭的家伙扔了。”

(下转第四版)

## 周凯在察右后旗调研

本报讯(记者 邵敏丽)7月9日至10日，市委书记周凯深入察右后旗，调研重大项目建设和深入贯彻中央八项规定精神学习教育、群众身边不正之风和腐败问题集中整治等情况。

周凯实地走访了重大项目施工现场和重点企业，详细了解项目建设情况，关切询问企业发展困难和需求。他说，要加快项目建设进度，强化要素保障，推动项目早投产、早见效。要设身处地为企业排忧解难，助推企业做大做强。要加快推动电算协同发展，大力发展算力经济，积极建设“Token之都”起步区。要用好乌兰哈达火山等优质旅游资源，积极培育“低空+文旅”新业态，变“流量”为“留量”，把文旅产业打造成为支柱产业。要统筹做好下半年经济工作，抓好招商引资和项目储备，进一步扩大有效投资，确保高质量完成全年目标任务。要严格落实安全生产责任，着力防范化解各领域风险隐患，以高水平安全护航高质量发展。

在蓝天社区和贵红村等地，周凯与基层工作人员深入交流，详细了解学习教育开展、便民服务、基层治理等情况。他说，要把开展学习教育与便民服务、基层治理紧密结合起来，把学习教育成果转化为服务群众、推动发展的实际成效。要常态化开展形式新颖、体验性强的文化活动，不断满足群众的精神文化需求。要严肃查处“蝇贪蚁腐”，靶向施治解决突出问题，推动集中整治群众身边不正之风和腐败问题走深走实。

隋剑华参加。

## 市政府党组理论学习中心组举行集体学习

本报讯(记者 赫雨田)7月8日，市政府党组理论学习中心组举行集体学习，围绕深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话精神和对内蒙古重要讲话中关于加强党的作风建设的重要论述进行研讨交流。市委副书记、市政府党组书记、市长刘海泉主持并讲话。

刘海泉说，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚持党性党风党纪一起抓，正风肃纪反腐相贯通，切实把新时代党的自我革命要求进一步落

实到位，以实际行动坚定拥护“两个确

立”，坚决做到“两个维护”。要固本培元、增强党性，抓好理想信念教育，强化理论武装，厚植为民情怀，引导党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业。要坚决摒弃“边疆民族地区特殊论”“高寒地区特殊论”等错误认识，动真碰硬抓好整改落实，把严的要求、严的标准贯穿始终，狠刹各种不正之风，确保深入贯彻中央八项规定精神学习教育善始善终、取得实效。要牢固树立和践行正确政绩观，坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假行为，以高质量统计服务高质量发展。

## 超越血缘的担当——

## 他把妻弟从绝望病床抱回希望人间

□本报记者 李璟  
通讯员 冯丽媛 王书文

当清晨的曙光尚未照亮大地，察右后旗白音察干镇的一户人家已亮起温暖的灯光。孙爱平正专注地盯着康复训练教学视频，认真学习照顾瘫痪病人的技巧。

2021年，一场突如其来的车祸如同命运的利刃，将妻弟的人生割裂为“之前”与“之后”——全身瘫痪，生活无法自理，甚至连言语能力也彻底丧失。岳父离世，岳母因悲痛过度而一病不起。妻子终日泪洗面，孙爱平却在沉默中扛起了这份沉重的责任。他将两位至亲接到家中，从那一刻起，这位59岁的老党员，用自己坚实的臂膀，成为了妻弟唯一可以依靠的“行走支柱”。

康复训练的知识，在他手中化作了温暖的行动。每天雷打不动的两次定时翻身，只为让卧床的妻弟远离褥疮的威胁；他对着视频反复学习按摩手法，手指在妻弟僵硬的身体上摸索着穴位，日复一日，从未懈怠；即便深知康复希望渺茫，他仍坚持推着轮椅，让阳光洒在妻弟的身上，给予他生命的温暖。

这份坚持，悄然点燃了生命的微光。在孙爱平四年如一日的精心照料下，原本全身瘫痪、无法言语的妻弟，如今竟奇迹般地能够尝试着慢慢抬起自己的胳膊——这细微的动作，如同穿越漫长黑暗后的曙光，是最动人的回应。

护理中最考验耐心与担当的，莫过于日常的清洁护理。这份常人难以想象的责任，孙爱平却毫无怨言地承担了下来。每当需要处理排泄物时，他总是不厌其烦，轻柔细致地完成每一个步骤。有时，因长期卧床导致排便困难，他同样耐心应对，配合使用必要的辅助

措施进行疏通护理，只为尽可能减轻妻弟的不适。每一次清理照料，他都一丝不苟，动作轻柔利落，最大限度地维护着亲人的体面与舒适。

气管插管留下的伤痕让妻弟吞咽困难，孙爱平便化身“人肉时钟”，一勺温粥慢慢喂下，再用温热的毛巾轻轻拭去妻弟嘴角的残渣，一顿饭常常需要耗费一小时。这份深沉的付出，早已深深烙印在亲人的心中。

当记者来到孙爱平家中，问起这四年的艰辛与点滴进步时，病床上的妻弟情绪骤然激动，喉咙里发出含糊的呜咽声，浑浊的泪水无声地顺着眼角滑落。“没事没事，咱不哭，你看现在胳膊都能动了，多好……”孙爱平立即俯身，小心翼翼地、一遍遍轻轻拭去妻弟脸上的泪痕，动作轻柔而专注，如同安抚着一个受了委屈的孩子。这无声的泪水，是妻弟无法诉说的千言万语，是对孙爱平日日夜夜守护的最深沉回应——即使不能言谢，生命的律动与情感的流露，也是最好的肯定。

“身为党员、为人民服务的誓言早已铭刻在心头。妻弟的痛苦，家人又怎能袖手旁观？”孙爱平声音低沉而坚定，“只要他能好受一点，能看到一点希望，累也值得。”

四年来，翻身、擦洗、喂药已成了孙爱平的日常习惯。他空余时间打零工的收入全部投入家用，舍弃了自己的休闲与爱好。经济虽紧张，孙爱平的眉头却从未皱起。凌晨的“康复学习室”里，那盏灯明亮温暖，照亮了妻弟重新感知世界的微小可能。孙爱平照料亲人的点点滴滴在邻里间口口相传，孝老爱亲的朴素信念由此汇成暖流，悄然浸润着整个小镇的心灵土壤。那一次次轻柔地擦拭与安抚，连同病床上奋力抬起的手臂，共同诉说着超越血缘的坚韧与人间真情。



▲ 无菌室内进行脱毒培养接种。

▶ 观察气雾培养苗根部生长状况。

## 时隔29年，察右前旗黄旗海重现鱼群

□本报记者 孙国俊  
通讯员 宋东升 盖文佳

在时间的长河中，29年或许只是短暂一瞬，但对于察右前旗黄旗海而言，这却是一段漫长而艰难的生态重生之旅。近日，黄旗海自然保护区服务中心的工作人员在日常巡查时惊喜地发现，消失近30年的鱼类再次在这片水域中畅游。这一重大发现，不仅是黄旗海生态环境持续改善的生动见证，更是生态修复取得突破性进展的重要标志。

岁月变迁：黄旗海的生态困境与重生——

时光回溯至20世纪60年代末，黄旗海受地下水位下降和气候变化等因

素影响，盐碱度逐年攀升，生态环境遭受沉重打击，鱼类死亡现象频发。到1996年，黄旗海的鱼类近乎绝迹。然而，如今鱼群的重现，吹响了生态复苏的激昂号角，成为黄旗海自然保护区生态修复进程中的重要里程碑。

生态修复：多措并举，重现生机——

近年来，察右前旗为恢复黄旗海生态，成立了黄旗海自然保护区服务中心，加大生态恢复治理力度。通过河道疏浚、湿地恢复、污染治理等一系列生态修复工程，保护区的生态基础得以夯实，生态环境得到了极大改善。2025年6月，黄旗海水域面积达49.3平方公里，较上一年同期增加13.23平方公里。与此同时，生物多样性

也显著提升，候鸟为这片水域带来了无限生机。2025年，工作人员监测到的候鸟种类达33种，累计观测60467只次，较上一年同期增加4708只次，增长率达8.4%。

科技赋能：智慧化监管守护生态家园——

科技是生态修复的关键支撑。黄旗海自然保护区生态保护智慧化监管中心构建了“天—地—人”立体监管体系，整合240台周界摄像头、10处交通卡口与无人机巡查网络，实现了对保护区的全天候、无死角守护。借助无人机空中俯瞰、视频监控的实时捕捉以及巡查人员的实地巡查，保护区实现了对生态环境的智能分析与精准执法。每月生成的十余万条数据，为生

态修复工作提供了科学依据，极大提升了管控效能。

“鱼类的再次出现，是我们多年来坚持生态保护的成果体现。”黄旗海自然保护区服务中心相关负责人谢小飞表示，“近年来，我们通过标本兼治，为鱼类生存创造了良好的生态环境。同时，智慧化监管平台的建设和应用让我们能够对生态环境、生物多样性实现实时监测，为生态修复保驾护航。下一步，我们将继续强化监管，严厉打击违法违规破坏行为，并持续推进生态修复工程，让黄旗海恢复昔日‘塞外圣洁明塘’的生机与活力。”

黄旗海的重生，不仅是生态修复的胜利，也是人与自然和谐共生的生动实践。这片曾经沉寂的水域，如今正以蓬勃的生命力重新焕发生机，成为生态文明建设的亮丽名片。